

焦点

首次表彰!“国家工程师奖”来了



1月19日,“国家工程师奖”表彰大会在北京召开。新华社发

工程科技是改变世界的重要力量。19日,“国家工程师奖”表彰大会在京召开,大会对81名“国家卓越工程师”和50个“国家卓越工程师团队”进行了表彰。

为何设立这个专门面向工程技术人才的“国家级大奖”?

党中央、国务院决定,首次开展“国家工程师奖”表彰,这是我国工程技术领域的最高荣誉,为的是表彰工程技术领域先进典型,激发引领广大工程技术人员埋头苦干、勇毅前行,作出新的更大贡献。

神舟飞天、高铁飞驰、巨轮远航……党的十八大以来,我国重大工程不断“开张”、大国重器接连“刷屏”,背后的“功臣”正是千千万万名一线工程师。

从国家科学技术奖、国家工程师奖等国家级表彰奖励,到未来科学大奖、

科学探索奖等民间科学技术奖项,不断丰富多元的各类奖项,激励着广大科研工作者和工程科技人员向科技创新要答案。

创新路上,继续奔跑!在科技飞速发展的今天,广大工程技术人员将以这些卓越工程师为榜样,攻坚克难、创新争先,加快实现高水平科技自立自强。

知识点:创新让生活更美好。创新是引领发展的第一动力,创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋。创新驱动是国家命运所系,是适应和引领我国经济发展新常态的现实需要。创新是推动人类社会向前发展的主要力量。改革创新推动中国走向富强,有利于实现中华民族伟大复兴。

瞰世界

不结盟运动峰会呼吁
构建和平公正世界

不结盟运动第19次峰会20日在乌干达首都坎帕拉闭幕。峰会通过成果性文件《坎帕拉宣言》,呼吁坚持多边主义,加强不结盟运动在国际事务中的影响力,努力构建一个和平、公正和繁荣的世界。

《坎帕拉宣言》重申1955年万隆会议和1961年不结盟运动创立时确立的若干原则,强调要继续加强南南、南北合作,全面尊重国际法和国际共识原则,共同应对发展中国家在推动经济发展和社会进步方面面临的威胁和挑战。

《坎帕拉宣言》强烈谴责以色列对加沙地带的军事行动,以及对巴勒斯坦平民、民用设施不加区分地攻击等,呼

吁立即实施持久的人道主义停火。

不结盟运动第19次峰会19日至20日在坎帕拉举行,主题是“深化合作,共享全球繁荣”,来自100余个国家的国家元首、政府首脑或高级别代表以及国际组织负责人出席峰会。

知识点:和平与发展仍然是当今世界的时代主题。不结盟运动各成员国呼吁通过国际合作、团结以及坚持多边主义来解决当今国际问题,支持以联合国为核心的多边体系,有利于构建公正、包容、透明、高效的全球治理体系,有利于维护地区和平与发展。

读中国

北京8000余辆
电动公交车用上绿电

随着京津唐电网绿色电力成功交易,从1月起,北京市超过8000辆电动公交车陆续开始使用绿色电力,这是北京首次实现电动公交车充“绿电”。

近日,首都电力交易中心有限公司依托北京电力交易平台撮合省间绿电交易,跨省采购了来自内蒙古自治区锡林郭勒盟、乌兰察布市的3.7亿千瓦时风电和光伏电力。今年,这些绿色电力将通过电动公交场站的约1200台充电桩,为北京电动公交车提供绿色动能。经测算,此项绿电交易预计全年可减排二氧化碳约29.51万吨。

“按照‘全量参与、分类实施’的思路,选取电动公交车作为试点,结合年

度省间绿电交易工作,撮合用户以市场化交易方式跨省购入绿电。”首都电力交易中心有限公司市场部主任王沁介绍,此次交易规模大,促成北京近八成电动公交车用上绿电,基本实现了新能源车用新能源电。

据人民网

知识点:坚持绿色发展道路、建设生态文明。我们需要坚持节约资源、保护环境的基本国策,坚持实施可持续发展战略;走绿色发展道路,坚持绿色富国,坚持绿色惠民。落实科学发展观,必须严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线。



望浙江

浙江省政府
十方面民生实事
圆满完成

“一老一小”是牵动千家万户的民生大事。“新增托位2万个”“建成养老机构‘阳光厨房’800家”被列入2023年省政府民生实事。随着这些年初的蓝图在一年间转化为生活中的具体场景,省政府年初作出的庄严承诺一一兑现。截至目前,经过全省上下的共同努力,2023年省政府十方面民生实事已全面完成,大部分项目超额完成任务。

细细翻阅2023年浙江省政府十方面民生实事“年终成绩单”,一个个数字令人振奋——教育助学方面,目标新增公办中小学位8万个,实际新增超16万个;医疗卫生方面,为130万老年人免费接种流感疫苗、为110万高危人群筛查大肠癌的目标均超额完成,实际受惠人数分别超过了203万和210万;便民服务方面,全省公证“最多跑一次”率和全省通办公证事项分别达84.08%和88.3%……一系列富民、惠民、安民的务实举措,持续提升着群众的获得感幸福感。

民生实事完成得怎么样,群众最有发言权。全省群众通过“民生实事码”查看相关项目建设内容和完成情况,并结合实际体验情况给出“好差评”。2023年省政府十方面民生实事群众总体满意度达99.54%。 据《浙江日报》

知识点:党和政府坚持以人民为中心的发展思想,不断增进民生福祉。浙江省政府关注民生,努力打造服务型政府,不断实现发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。

看宁波

图书馆的“馆中馆”
如何发展

当前,以“馆中馆”形式打造名人捐赠文献空间,融保存、阅览、展示、教育、研究功能于一体,这种发展模式在全国公共图书馆界掀起风潮。业界专家学者积极献计献策,纵论“宁波人文馆”未来的建设发展之路。

“宁波人文馆”于去年12月建成开放,由宁波名人文献、浙东学术文化、海丝文化、城市人文历史、文学艺术、民俗及地方文献等主题馆或专题书架组成,其中名人文献由“‘包玉刚与宁波’图书馆、草婴文献馆、红葵花馆(高式熊)”三个馆组成。

宁波大学人文与传媒学院历史系教授孙善根认为,宁波文献积累多,宁波图书馆不妨把“触角”伸得更广一些,在科学技术、人文社科类领域寻找名家名著,并将之充实到“宁波人文馆”。

“我们希望通过‘宁波人文馆’的建设,集聚宁波名人名作,将之妥善保存收藏,并进行学术研究。”宁波图书馆馆长徐益波说。

据《宁波日报》

知识点:独具特色的语言文字,浩如烟海的文化典籍,异彩纷呈的文学艺术构成了中华文化。宁波汇聚业界专家学者,就“宁波文化”的发展进行商讨,体现其坚守中华文化立场,立足当代中国现实,结合当今时代条件,做到了不忘本来及面向未来,为中华民族的伟大复兴提供精神动力。



国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 任佳敏 孙莹 姜信芝 整理出品
宁波时政教学工作室